

ŘEŠENÍ DIFERENCIALNÍCH ROVNIC POMOČÍ MOCNINNÝCH ŘAD

ma'me dif. rovnici $f(x, y, y', \dots, y^{(n)}) = 0$.

Hleda'me řešeni' $y(x)$, což je funkce ka'ždá na x .

Budeme jí hledat ve tvaru mocninné řady, tj. $y(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n \cdot x^n$,
kde x je proměnná - chceme tedy zjistit koeficienty a_n .

Pr. $y' = \frac{1}{2} y$

dosadíme: $y = \sum_{n=0}^{\infty} a_n \cdot x^n$

$y' = \sum_{n=1}^{\infty} n \cdot a_n \cdot x^{n-1}$ (derivace mocninné řady)

$\Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} n \cdot a_n \cdot x^{n-1} = \frac{1}{2} \cdot \sum_{n=0}^{\infty} a_n \cdot x^n$... přičtyme:

$\sum_{n=1}^{\infty} n \cdot a_n \cdot x^{n-1} = \frac{1}{2} \cdot \sum_{n=1}^{\infty} a_{n-1} \cdot x^{n-1}$

chceme určit koeficienty a_n - budeme porovnávat pro jednotlivé mocniny x v posledním rovnosti:

$n=1 \rightarrow 1 \cdot a_1 = \frac{1}{2} \cdot a_0$

$n=2 \rightarrow 2 \cdot a_2 = \frac{1}{2} \cdot a_1$

$n=3 \rightarrow 3 \cdot a_3 = \frac{1}{2} \cdot a_2$

⋮

$n \cdot a_n = \frac{1}{2} \cdot a_{n-1}$

Pro dané počáteční (okrajové) podmínky si na'm vypracují
určit rešeni' koeficienty a_n , můžeme ale vyjádřit

$a_1, a_2, a_3, \dots, a_n, \dots$ a konstanta a_0 :

$$n \cdot a_n = \frac{1}{2} \cdot a_{n-1}$$

$$(n-1) \cdot a_{n-1} = \frac{1}{2} \cdot a_{n-2} \Rightarrow a_{n-1} = \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{n-1} \cdot a_{n-2}$$

$$\begin{aligned} \Rightarrow n \cdot a_n &= \frac{1}{2} \cdot a_{n-1} = \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{n-1} \cdot a_{n-2} = \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{n-1} \cdot \frac{1}{n-2} \cdot a_{n-3} = \\ &= \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{n-2} \cdot a_{n-3} \end{aligned}$$

$$= \dots = \frac{1}{2^n} \cdot \frac{1}{(n-1)!} \cdot a_0$$

$$\Rightarrow a_n = \frac{1}{2^n} \cdot \frac{1}{n!} \cdot a_0$$

$$\begin{aligned} \text{Dosadíme } y(x) &= \sum_{n=0}^{\infty} a_n \cdot x^n = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{2^n} \cdot \frac{1}{n!} \cdot a_0 \cdot x^n = \\ &= a_0 \cdot \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{2^n} \cdot \frac{1}{n!} \cdot x^n, \quad a_0 \in \mathbb{R} \\ &= a_0 \cdot \sum_{n=0}^{\infty} \frac{\left(\frac{x}{2}\right)^n}{n!} = a_0 \cdot e^{\frac{x}{2}} \end{aligned}$$

+ pokud přidáme okrajovou podmínku $y(0) = 1$, máme

$$1 = y(0) = a_0 \cdot (1 + 0 + 0 + \dots) = a_0,$$

$$\text{tj. } y(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{2^n} \cdot \frac{1}{n!} \cdot x^n = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{\left(\frac{x}{2}\right)^n}{n!} = e^{\frac{x}{2}}$$

$$\text{Př. } y'' + y = 0$$

$$y = \sum_{n=0}^{\infty} a_n \cdot x^n$$

$$y'' = \sum_{n=2}^{\infty} n \cdot (n-1) \cdot a_n \cdot x^{n-2}$$

$$\Rightarrow \sum_{n=2}^{\infty} n \cdot (n-1) \cdot a_n \cdot x^{n-2} + \sum_{n=0}^{\infty} a_n \cdot x^n = 0$$

$$\sum_{n=2}^{\infty} n \cdot (n-1) \cdot a_n \cdot x^{n-2} + \sum_{n=2}^{\infty} a_{n-2} \cdot x^{n-2} = 0$$

případně ještě:

$$\sum_{n=2}^{\infty} [n \cdot (n-1) \cdot a_n + a_{n-2}] \cdot x^{n-2} = 0$$

pod každou rovnici pro jednotlivá $n = 2, 3, 4, \dots$ nebo
 rovnou napíšeme obecně:

$$\underline{n \cdot (n-1) \cdot a_n + a_{n-2} = 0}$$

Opět neodkážeme vyjít z rovnice a_n , ale můžeme ji zase
 vyjádřit s káždou n - rovností ale na a_0 a a_1 :

$$n \cdot (n-1) \cdot a_n + a_{n-2} = 0 \Rightarrow a_n = -\frac{a_{n-2}}{n \cdot (n-1)} \Rightarrow a_{n-2} = -\frac{a_{n-4}}{(n-2)(n-3)}$$

$$\Rightarrow \underline{a_n = -\frac{a_{n-2}}{n \cdot (n-1)}} = \frac{a_{n-4}}{n \cdot (n-1) \cdot (n-2) \cdot (n-3)} =$$

$$= \dots = \left\{ \frac{a_0 \cdot (-1)^{\frac{n}{2}}}{n \cdot (n-1) \cdot (n-2) \cdot (n-3) \dots 2 \cdot 1} = \frac{a_0 \cdot (-1)^{\frac{n}{2}}}{n!} \right.$$

$$\left. \frac{a_1 \cdot (-1)^{\frac{n-1}{2}}}{n \cdot (n-1) \cdot (n-2) \cdot (n-3) \dots 3 \cdot 2} = \frac{a_1 \cdot (-1)^{\frac{n-1}{2}}}{n!} \right.$$

pro n sudé!
 pro n liché!

nebo můžeme přáledněji:

$$n=2 \rightarrow 2 \cdot 1 \cdot a_2 + a_0 = 0 \Rightarrow a_2 = -\frac{a_0}{2 \cdot 1} = -\frac{a_0}{2!}$$

$$n=3 \rightarrow 3 \cdot 2 \cdot a_3 + a_1 = 0 \Rightarrow a_3 = -\frac{a_1}{3 \cdot 2} = -\frac{a_1}{3!}$$

$$n=4 \rightarrow 4 \cdot 3 \cdot a_4 + a_2 = 0 \Rightarrow a_4 = -\frac{a_2}{4 \cdot 3} = \frac{a_0}{4 \cdot 3 \cdot 2 \cdot 1} = \frac{a_0}{4!}$$

$$n=5 \rightarrow 5 \cdot 4 \cdot a_5 + a_3 = 0 \Rightarrow a_5 = -\frac{a_3}{5 \cdot 4} = \frac{a_1}{5 \cdot 4 \cdot 3 \cdot 2} = \frac{a_1}{5!}$$

$$n=6 \quad a_6 = -\frac{a_0}{6!}$$

$$n=7 \quad a_7 = -\frac{a_1}{7!}$$

$$n=2k \text{ (zj. sudé')}$$

$$a_{2k} = \frac{(-1)^k \cdot a_0}{(2k)!}$$

$$n=2k+1 \text{ (zj. liché')}$$

$$a_{2k+1} = \frac{(-1)^k \cdot a_1}{(2k+1)!}$$

$$\begin{aligned}
\Rightarrow f(x) &= \sum_{n=0}^{\infty} a_n \cdot x^n = \sum_{k=0}^{\infty} (a_{2k} \cdot x^{2k} + a_{2k+1} \cdot x^{2k+1}) \\
&= \sum_{k=0}^{\infty} \left(\frac{(-1)^k \cdot a_0}{(2k)!} x^{2k} + \frac{(-1)^k \cdot a_1}{(2k+1)!} x^{2k+1} \right) = a_0 \cdot \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(-1)^k}{(2k)!} x^{2k} + \\
&\quad + a_1 \cdot \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(-1)^k}{(2k+1)!} x^{2k+1} \\
&= \underline{\underline{a_0 \cdot \cos x + a_1 \cdot \sin x}}, \quad a_0, a_1 \in \mathbb{R}
\end{aligned}$$

Formy: - wzrostek ma' proste derivacji y' \rightarrow an kazde' ma a_0 $\forall n$
 • wzrostek ma' derivacji y', y'' \rightarrow an kazde' ma a_0, a_1
 \rightarrow wzrostek ma' derivacji $a_n \tilde{y}^{(k)}$ \rightarrow an kazde' ma a_0, \dots, a_{k-1}